

“青春治水直通车”、“生态文化古村行”、“世界环境日”……第九届“环保·故乡·山江海”探访系列活动下月上旬启程

市民今起可报名成为志愿者



和青春作伴，一起保护我们共同赖以生存的环境。

市生态办、团市委、中国宁波网和本报联合主办的第九届“环保·故乡·山江海”系列活动之“青春治水直通车”将在下月上旬正式启动。今年的“山江海”活动主题是：我的梦，绿色梦，副主题是：呵护地球、保护水源、畅想蓝天、爱我家园。本届活动包含“青春治水”、“生态文化古村探访”、“市民环境监督”、“世界环境日”、“绿色景观小区”评选等五大板块系列活动。3月上旬，“青春治水直通车”首站启程，组织者将带领志愿者探访皎口水库，看看那里保护水环境的“卫士”——生物网箱里的鱼。

记者 林伟

“青春治水直通车”下月启程

本届“山江海”的最大亮点就是以“五水共治”行动为主导的大型治水护水公益实践体验活动——“青春治水直通车”。

“青春治水直通车”活动将围绕“五水共治”行动，组织广大青少年和市民志愿者走进治水、供水现场，了解治水护水的原理、方法，传递节水、爱水、护水的生态文明理念。

根据组织者的安排，“山江海”暨“青春治水直通车”活动启动仪式选择了鄞州区云龙镇，时间定在了3月上旬。启动仪式后，组织者将带领志愿者探访皎口水库。那里，在第一线对水质进行监测的是一群养在生物网箱里的鱼。

随后，志愿者还可以近距离接触中国最古老的水利设施——鄞州区鄞江镇的它山堰。

在接下来的一年时间里，生态办、团市委和本报，还将带着志愿者探访宁波市污水处理中心、东钱湖自来水厂等治水、供水现场。

另一探访“生态文化古村”行

本届“山江海”的另外一个探访活动的主题为“宁波生态文化古村行”。

组织者已经初步确定了几个生态文化古村的名单，请市民来选择一下，究竟先行探访哪

一个。或者，你有更好的建议，也可以通过发送电子邮件到 sh@cnnb.com.cn，说说你心目中的生态文化古村。

比如，余姚中村村，位于四明山脉北侧，具有独特的浙东乡土古村落风貌，于2012年被列入第一批中国传统村落名录。

奉化栖霞坑村位于笔架山与古火山雷锋山相拥的峡谷中，筠溪自西向东流过，两岸分布着清至民国时期的各类型建筑。

宁海东岙村，村南旗门港是三门湾地区史上最早与日本通航的码头，是海上丝绸之路发源地之一。

鄞州李家坑村，临溪而筑，以峡谷溪流、千年古村落和道教文化为特色景观，是宁波山乡古村的缩影。李家坑村的李氏家庙保存完整，是凝聚着中国传统宗法、社会伦理及封建宗族文化的古村。

重金奖励“青春治水”征文大赛

除了探访活动外，今年的“山江海”活动，本报还将和市生态办、团市委联合开展“我的梦，绿色梦——青春治水”征文。

按照比赛规则，参赛作品不限体裁，要求围绕“治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水”，以与日常生活息息相关的一个现象或事物作为切入口来展开。

内容为有关水的一个故事、一个经历、一点体会、一条经验或是一段旅程。可以写自己的节水方法，也可以写对治水的建议和意见，甚至还可以是防洪防涝方面的论文。

需要提醒的是，每篇参赛作品的字数不得超过1500字；文章不得抄袭他人作品。本报将对获奖征文进行公开展示。

本次活动将从今天开始征集参赛作品，并持续到今年的5月10日。届时，组委会将邀请相关专家，对参赛征文进行评选，最后确定一等奖1名、二等奖2名和三等奖5名，并分别给予重奖。

参赛作品请发送到邮箱 sh@cnnb.com.cn，请作者留下自己的姓名和详细的联系方式。

此外，6月5日世界环境日，继续倡导“少开一天车、少开一盏灯”的低碳生活方式。

“十大绿色景观小区”也将继续评选，今年是第八届。

首站探访邀请30名市民志愿者

当然，这么多的活动，组织者也希望有更多热爱环保、身体健康的市民报名志愿者参加。其中，仅首站探访活动就将邀请30名市民志愿者参加。

报名方式：发送电子邮件至 sh@cnnb.com.cn，留下自己的联系方式，联系人施先生，电话87682576。主办方会根据每次探访活动的时间来分批安排有关志愿者参加。

需要指出的是，本报和市环保促进会、市农青发展促进会、中国宁波网联手征集的市民环境监督员将优先考虑参加今年的“山江海”环保行活动。

从下周开始，市环保促进会将联合市农村青年发展促进会陆续召集报名的90多名环境监督员，对他们进行相关知识和技能，以及安全方面的培训。也就是说，从下月开始，市民环境监督员将正式上岗。

由这些市民环境监督员搭建起的公众参与环境监督平台将作为第九届“环保·故乡·山江海”活动的主线并贯穿全年，倡导公众参与环境监督，守护蓝天碧水，建设美丽家园。

监督员将主要监督建筑工地扬尘、道路扬尘、矿山扬尘、非法围垦、非法毁林造田、焚烧垃圾、企业违法排污等环境问题。

为此，监督平台也将在本报开通环境监督热线87270000，设专人接听、登记市民反映的各类环境问题。

同时，本报也将设立公众参与环境监督特指指向的“环境眼”专栏。根据市民反映的各类严重环境问题，由主办单位组织市民环境监督员前往现场核实，对相关部门的执法、处置情况进行跟踪督促。

对情况严重、投诉未得到有效处理的环境问题，市民环境监督员可以要求本报记者进一步采访曝光。

完善铁路实名制购票 打击囤票、倒票违法行为

3月1日起网购火车票需身份核验

中国铁路总公司昨晚发布消息，12306网站日前已经过国家身份认证权威部门，对注册用户及常用联系人（乘车人）的身份信息进行了核验。

为进一步完善铁路实名制购票工作，从3月1日起，旅客网购火车票将进行真实的身份信息核验，使用伪造的身份信息以及身份证号与姓名对不上等情况将无法在网上完成审核而购买到火车票。铁路部门工作人员指出，此举将有效打击利用12306网站进行囤票、倒票的违法行为。

实施身份信息核验后，在12306网站上使用二代居民身份证件的注册用户和常用联系人身份信息将有“已通过”、“待核验”、“未通过”三种核验状态，使用护照、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证的注册用户和常用联系人身份信息将有“已通过”、“请报验”、“预通过”、“未通过”四种核验状态。

身份信息核验状态为“已通过”、“预通过”的注册用户和常用联系人，可在12306网站正常办理购票业务；其它状态的注册用户和常用联系人需要确认在12306网站所填信息的正确性，或持相关证件原件到车站窗口或代售点办理身份信息核验。

在实施身份信息核验的同时，12306网站将对旅客办理网上购票、退票、改签，网购车票在车站办理换票、退票、改签，以及注册用户添加常用联系人（乘车人）等功能进行完善。

在车站窗口以及代售点购票仍执行既有的实名制购票规定。

详情请登录www.12306.cn网站查看《铁路互联网购票身份核验须知》。

记者 范洪

铁路互联网购票身份核验须知

注册用户可在“我的12306”→“查看个人信息”、“常用联系人”中分别查看注册用户、常用联系人（乘车人）的身份信息核验状态（以下简称状态）。

已通过

身份信息已经通过核验，可在网站正常办理购票业务。
其中姓名、证件类型和证件号码三项身份信息不可修改。

待核验

身份信息未经核验。需持二代居民身份证件原件到车站售票窗口或铁路客票代售点办理核验。经窗口核验后状态显示为“已通过”，可在网站正常办理购票业务。

未通过

身份信息经过核验但未通过。
需修改本网站所填写的身份信息内容与二代居民身份证件原件完全一致，保存后状态显示“待核验”，去窗口核验，直至显示为“已通过”方可网上购票。

持

第二代居民身份证件

持

台港澳居民往来大陆通行证
护照

已通过

身份信息已经通过核验，可在网站办理购票业务。
其中姓名、国籍、证件类型和证件号码四项身份信息不可修改。

预通过

身份信息已经通过车站售票窗口预核验，也可以网站正常办理购票业务。
其中姓名、国籍、证件类型和证件号码四项身份信息不可修改。

请报验

身份信息未经核验，需持在本网站填写的有效身份证件原件到车站售票窗口办理预核验。
经窗口预核验后，状态显示为“预通过”的，可在网站正常办理购票业务。

未通过

身份信息经过核验但未通过。用户需先修改并确认在12306网站所填写的身份信息内容与身份证件原件完全一致后重新提交核验。
再次核验后，用户身份信息核验状态显示为“已通过”的，可在网站正常办理购票业务。

制图 周思聪

人)还要提供注册用户注册时填写的身份证件号码。

●购买儿童票 儿童有效身份证件的，可添加为常用联系人（乘车人），并办理身份信息核验；没有有效身份证件的，应填写同行成年人信息(姓名、证件类型、证件号码均须为成人)购票。

●注册用户被抢注 网站提示“身份信息重复”的注册用户，须注册用户本人(不可代办)持在网站注册时填写的有效身份证件原件到车站售票窗口办理。